

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, Y  
Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

## Vuelta a empezar

Otra vez los exportadores de naranja se quejan de otro conflicto que se les ofrece y que amenaza con la ruina de la fruta restante de la cosecha.

Ya lo dijimos al principio y lo volvemos a repetir hoy; tanto a exportadores como a cosecheros les hace falta una unión sólida y compacta que sería la única forma de abordar estos casos anómalos ante los Gobiernos.

De este defecto adoleció siempre Murcia en todos sus ordenes y esto lo ha tenido tanto tiempo en un estancamiento lastimoso, del que se hera ya que salga.

Hace falta que todos los elementos que constituyen la palanca de las negociaciones agrícolas, se pongan de acuerdo y se acostumbren a emprender viajes a Madrid en nutridas comisiones, puesto que allí tenemos dignos representantes dispuestos a recibirlos y a pedir con ellos todo aquello que sea un ansiá regional.

Muy cerca de nuestra provincia tenemos una hermana, con las mismas riquezas y las mismas aspiraciones, que hace tiempo nos está ofreciendo altos y elocuentes ejemplos de ciudadanía.

Nos referimos a Valencia, a esa luchadora provincia que hizo de su huerta un jardín y de su capital una floreciente Alejandría, ofreciéndonos cada día el modelo para el engrandecimiento y el progreso.

Todo ello ha sido obra de sus hombres, de sus hijos que se unieron en una aspiración común y la mantienen con denuevo ante todo poder y contra toda fuerza.

El día que nosotros sigamos ese camino, la metamorfosis de la huerta será tan notable que merecerá la atención de toda España y aun de toda Europa, como la merece aquella región hermana con cuya fecundidad y grandeza podemos competir muy dignamente.

Pero nuestros hombres no han querido jamás hacer caso de esas advertencias que nos inspiran un siempre las ansias de que nuestra producción regional tenga el valimiento que debe tener y de que nuestra riqueza se multiplique como es de razón.

Para ello, hace falta unión y después, ponerse al habla a menudo con el Gobierno, ya que cartas y telegramas son papeles mojados en los despachos de los Ministerios.

## La exportación de naranja

Convocada por el alcalde don Luis Llanos, a petición de los exportadores y cosecheros de naranja, se celebró ayer a las once en las Casas Capitulares una reunión, a la que asistieron numerosos cosecheros, exportadores, representantes, de casas exportadoras, presidente de la Liga de Proprietarios, Federación Agraria, representaciones de entidades y prensa local.

Ocupan la presidencia los señores Llanos, Cierva (I) y Diez de Revenga.

El alcalde manifiesta que la reunión había sido convocada a petición de los exportadores, porque éstos entendían era de suma gravedad el acto realizado por el Gobierno inglés apresando seis barcos españoles que se dirigían a Holanda con cargamento de naranja.

Estima también muy grave el daño y se ofrece a los perjudicados para todo cuanto deseen.

El señor Velasco da cuenta de la reunión celebrada por los exportadores y de los telegramas dirigidos a Romanones, Villanueva, Cierva y Panyá.

Se da lectura a un telegrama del ministro de Estado en el que dice que con todo interés se ocupa del asunto para conseguir que los barcos continúen su viaje.

Otro despacho del presidente del Consejo diciendo que recomienda con todo interés el asunto al ministro de Estado.

El señor Cortés dice que les telegramas no expresan nada en concreto.

Califica de gravísima la situación. Propone salga para Madrid numerosa comisión que gestione cuanto sea preciso.

El señor García Ramos dice que el Gobierno inglés considera la captura de esos barcos como presas legales.

Los Gobiernos inglés y francés secuestran los telegramas. Dinero tampoco llega. Esto es gravísimo.

El señor Cierva cree que el Gobierno tendrá presente la causa de la detención de esos barcos, pero hoy no puede saber nada hasta recibir noticias de nuestro embajador.

Está conforme con el viaje a Madrid y cree necesario una enérgica labor.

Se ofrece a los cosecheros. Propone se dirija un nuevo telegrama al ministro, citar para esta tarde a las cinco y si no se ha recibido respuesta satisfactoria salir todos en el correo.

Califica de activo al ministro de Estado y muy inteligente.

Se acuerda que el alcalde convoque para el viaje a las representaciones en Cortes de la provincia, Cámara de Comercio, Federación Agraria, Liga de Proprietarios y cuantos cosecheros y exportadores quieran unirse a los expedicionarios.

Se dirigió un telegrama al ministro dándole cuenta de la desesperada situación y pidiéndole noticias concretas, anunciándole será preciso suspender la exportación, estando ya sin trabajo más de tres mil obreros.

En la reunión de esta tarde se resolverá si se hace o no el viaje.

## Alicante al día

Como en la primavera Seguimos disfrutando de una temperatura primaveral: la mañana de hoy ha transcurrido espléndida y templada por un sol magnífico.

A mediodía se ha celebrado en el paseo de los Mártires el acostumbrado concierto popular que ha estado a cargo de nuestra brillante banda municipal.

Dicho paseo ha sido concurridísimo así como los restantes sitios de la Explanada.

Las terrazas de los cafés hallábase rebosantes: nadie diría, a juzgar por el aspecto de la población, que nos encontramos en lo más recio del invierno.

Se advierte la presencia de muchos forasteros.

Los teatros y cines anuncian funciones desde las tres de la tarde.

También se anuncia para esta tarde un gran partido de balompié en el que toman parte un bando germanófilo y otro aliadófilo.

Presenciar dicho partido propónese acudir mucha gente entre la que indudablemente se cruzarán apuestas por simpatías a los grupos que cada bando futbolista representa.

Otros más aficionados al sosiego del campo marchan a pasar la tarde a los alrededores de la ciudad y eso son pocos los que prefieren acudir a los pueblecillos próximos, como San Vicente, San Juan, Muchamiel, Campello, etc.

Esto no impide que también nuestros paseos se vean concurridísimos, que sobra gente para todo.

Justo es que se aproveche bien un día de asueto.

¡A divertirse han dicho!

Compañero absuelto

Nuestro estimado compañero y excelente amigo el director de *El Popular* don José Coloma Pellicer, ha sido absuelto en una causa que se le seguía por supuesto delito de imprenta.

De la defensa de nuestro compañero en dicha causa encargóse el ilustre jurista alicantino don José Guardiola Ortiz, que pronunció un informe brillantísimo como todos los suyos.

A las muchas felicitaciones recibidas por el amigo Coloma unimos la nuestra más efusiva y sincera.

El «Siena»

Según parece entrará al puerto el «Siena» para reembarcar la carga y después proseguirá su viaje a Barcelona.

Allí le serán reparadas las averías que se produjo en el accidente sufrido frente a Tabarca.

Los orduñistas de la Marina

El diputado a Cortes por el distrito de Pego señor Torres Sala con los importantes elementos que le siguen en la región de la Marina, ha ingresado en las filas del maurismo.

Los mauristas de la capital han acogido con regocijo la noticia.

De obras

El alcalde señor Pobil ha dado los órdenes oportunos para que mañana lunes den comienzo los trabajos de pavimentación en la calle de Jorge Juan, conforme a lo convenido en la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento.

Noticias

Desde mañana quedarán interrumpidas las representaciones en el Cine Sport y en breve se reanudarán con la actual compañía notablemente reformada.

En el regimiento infantería de Sevilla, número 33, se instruye sumario contra el mozo Antonio Calioles Aguilar, perteneciente al alistamiento de Catral, que no se ha presentado a filas a pesar de los llamamientos que se le han hecho.

Per si ahora desea presentarse eludiendo así mayores responsabilidades se le concede un plazo de 30 días.

Ha marchado a Guatemala con su distinguida esposa y la familia de Trigueros, don Luis Alarcón.

Ha tomado posesión de su destino el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia don Leopoldo González Zabala. —9 Diciembre.

## El banquete a D. Tomás Maestro

Ayer tuvo lugar en el Salón de Conferencias del Teatro Romea el banquete con que los médicos murcianos festejaron el nombramiento de hijo predilecto, hecho por nuestro Excmo. Ayuntamiento a favor de don Tomás Maestro.

El nombre del ilustre catedrático de la Universidad Central, hizo el milagro de reunir en un local determinado y a hora fija, una multitud de hombres que por sus quehaceres diferentes, por sus obligaciones profesionales y por sus aspiraciones distintas y en ocasiones antagónicas, no es fácil poner de acuerdo ni aún en cosa tan sencilla y relativamente agradable como es la de celebrar un banquete.

Ha sido don Tomás Maestro y es en la actualidad uno de los hombres a quienes se puede y se debe poner como modelo de luchador; pero de luchador noble y generoso que ha llegado a lo que es y llegará a lo que debe ser todavía valiéndose solamente de su voluntad de hierro, de su noble corazón y de su inmenso talento.

De los que han subido la cuesta quebrando espinas con los pies, no desahaciéndose con las botas el encaje espiritual de la reputación ajena. Tendiendo la mano al que caía a su lado luchando, no convirtiéndolo en escalón para alcanzar más pronto la cumbre. Fiando en sí, no esperando en los demás. Haciendo el bien sin mezola de mal alguno. Trabajando, que es el único medio noble del hombre y el único fin generoso.

Maestro es de esa casta de escogidos que van sembrando palmeras por el mundo, sin las cuales los espíritus mezquinos, necesarios también al buen equilibrio social, no podrían recrearse con sus frutos. Hombre sabio y generoso, sus paisanos le van haciendo ya justicia; sus compatriotas hacen tiempo se la hicieron; la humanidad fallará acerca de él, según costumbre, cuando del hombre no quede más recuerdo que el recuerdo de sus obras.

Tengo yo por el festejado de hoy, algo así como una veneración semi-religiosa, debida, en parte, a que lo mejor de lo bueno que pueda haber en mi contestatura moral se lo debo a sus consejos debido en parte, y principalmente, a que yo me he educado en un ambiente de familia en el que, el espíritu de Maestro, flotaba como algo immanente y bienhechor. En donde el nombre suyo se pronunciaba con esa familiaridad respetuosa que nuestros buenos creyentes nombran a los santos. En un ambiente de fe en él, que yo jamás podré olvidar, porque él se la mereció, y porque toda creencia que nos inculcan nuestros padres, queda prendida eternamente entre las mallas complicadas de nuestra arquitectura sentimental.

El acto de hoy ha sido pues, para con Maestro, un acto de justicia y sin la restricción, poco meditada, impuesta a los que no ostentaban el título de médico, hubiera sido un homenaje grandioso, digno de la grandeza intelectual don Tomás. Y así hubiera debido de ser, ya que los

hombres como éste no pertenecen a una categoría ni a una categoría, ni a una clase; son hombres símbolos; y los símbolos sociales como los símbolos religiosos, no pueden ser sustraídos en ningún acto ni per nadie, a la voluntaria pleitesía de sus adeptos. Tomás Maestro con su bondad infinita sabrá perdonar esta limitación, en gracia y merced a que el pueblo de Murcia, de una manera espontánea y sin requerimiento alguno se quiso adhirir al homenaje.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los señores Albaladejo, Pérez Mateos, Medina, director de «El Tiempo» señor Ortega y alcalde de Murcia don Luis Llanos.

Los tres primeros en nombre de la comisión, el señor Ortega por la Prensa el y alcalde de Murcia en representación del Ayuntamiento, hicieron llegar a los oídos de Maestro, emocionado, el afecto y la admiración de todos. Unos y otros tuvieron frases felices para poner de relieve, ya que no era posible enaltecer, por demasiado altos, los méritos del doctor Maestro y un abrazo dado por el presidente de la Real Academia de Medicina de Murcia al festejado, puso fin a tantas alabanzas justas.

Seguidamente y en medio de una ovación extraordinaria levantóse a hablar el ilustre director del Laboratorio Central de Medicina legal.

Fueron sus palabras primeras, recuerdo dulce para su santa madre, que en nuestra tierra reposa; para Murcia y su provincia, rincón de España que encierra sus más puros afectos; para Andrés Baquero, el hombre probo, que de una manera tan inesperada y cruel nos arrebató la muerte; y finalmente, hizo una reseña modesta, de su labor científica, pretendiendo echar humildemente sobre los hombros de sus compañeros, la gloria de sus descubrimientos.

Los brillantes párrafos en que contó sus observaciones en los glóbulos rojos y sus estudios sobre la dactiloscopia constituyeron una verdadera lección escuchada con religioso silencio por todos los presentes. Y no podía ser de otra manera ya que los hombres, como Maestro, cuando miran siempre estudian y al hablar enseñan siempre.

Reciba el ilustre amigo nuestra felicitación y felicitaciones también al mismo tiempo porque honrándole a él engrandecemos a la patria chica, que es el único modo de hacer la Patria grande.

Dr. P. Martínez Torres.

## No más sabanones

Ne son los «sabanones», como muchos creen, un mal exclusivo de las gentes humildes. Claro es que éstas son las que se hallan siempre más predispuestas a sufrirlos, por su clase de trabajos y género de vida que les hace padecer con más crueldad que en las clases más elevadas. Los rigores de la estación presente. Sin embargo de esto, en muchos terrenos fríos, llegan a constituir un mal casi general, y no es extraño ver a una bella dama burguesa o a una gentil muchacha aristócrata, con las manos plebeyamente tumefactas.

Esto deben evitarlo muchas de nuestras lectoras que habitan precisamente esos lugares donde las duras inclemencias frías, no respetan sexos ni clases. En efecto, nada aristocratiza tanto a una mujer, como unas manos atardecidas y pálidas, tales aquellas que Villavespa adora en sus poemas.

Divinas manos ducales colorosas manos blancas...

La profilaxia de esta vulgarísima molestia es bien sencilla. Antes de la época del frío y durante todo el invierno, se deben locionar por mañana y noche las regiones predispuestas a los sabanones con agua de hojas de negal, de camomilla o de corteza de encina, friccionando las después con alcohol alcanforado.

Cuando ya han aparecido, pero no se han ulcerado, se empleará el mismo tratamiento, añadiendo más tarde unas espolvoraciones de noventa gramos de almidón y diez gramos de salicilatos de bismuto.

Si hay grandes comezones, deberán friccionarse con un compuesto de cincuenta gramos de «glicerina», cincuenta de «agua de rosas» y cincuenta centigramos de «tanino»; espolvoreándolos luego con almidón.

Puede aplicarse también una pasta formada de diez gramos de cada uno de los productos: «Óxido de zinc, almidón, vaselina y lanolina».

Si están ulcerados se lecionarán con agua caliente a la que previamente se habrá adicionado «alcohol

alcanforado», curádoles con una mezcla de cuarenta gramos de «limoneno éter cálcico, fresco» y veinticinco gramos de «ácido fólico puro».

Da muy buenos resultados; así mismo, una pomada hecha de veinte centigramos de «alcohol pulverizado», un gramo de «ácido bórico», diez centigramos de «clorhidrato de morfina», tres gramos de «óxido de zinc», diez gramos de «vaselina» y cinco gramos de «lanolina».

Y lo repetimos: unas manos bien cuidadas, unas manos finas y bellas son la mayor prueba de exquisitez femenina y la ejecutoria más visible de aristocracia física. Si una simple arruga, una mancha, una rejecz cualquiera son cosas desagradables en las manos de una mujer, ¡qué serán en ellas esos horribles sabanones que las deforman, las afean y las vulgarian!

Himno de los exploradores murcianos

INSTRUCTORES  
Juremos cual soldados que entraron en campaña, por Murcia y por España por juventud de honor.

NIÑOS  
Llevemos alta nuestra bandera que es mensajera de nuestro amor; el sol murciano de oro la riega y nuestra vega de sangre en flor.

Por nuestra Virgen de la Fuensanta y por la santa patria hechicera, hagamos todos fuertes los brazos que son los lazos de la bandera.

INSTRUCTORES  
Valor, exploradores, la patria es lo primero y nuestro amor sincero para su altar es flor; como esta tierra nuestra, sed almas que florecen a ver si en ellas crecen fe, lealtad y honor.

NIÑOS  
Siempre adelante, siempre adelante; semos un rayo de amanecer; ya nuestra vega con sus rosales, arcos triunfales nos va a tejer.

Y si queremos una bandera que nos la hubiera bordado el sol, claveles rojos y luz del cielo; ¡jemos del suelo más español!

INSTRUCTORES  
La patria enferma quiere una raza donde hallen plaza vida y virtud; y esta es la nueva raza española, la brava ella de juventud.

Siempre adelante, etc.  
P. Jara Carrillo

UN ATROPELLO

Ayer al terminar el espectáculo del teatro Ortiz, acudieron a esta casa de EL LIBERAL unas cuatrocientas personas de las cuales subieron a nuestra redacción algunas para exponer un atropello cometido por algunos individuos del cuerpo de Seguridad, al despejar al público de la entrada general.

Nos dijeron que a un individuo enfermo, que no podía levantarse de su asiento con facilidad, el guardia núm. 51, lo asió de manera violenta tirándole gradas abajo y lesionándole de mala manera.

Venia en la comisión el lesionado, cuya imposibilidad de andar pudimos comprobar.

También nos aseguraron que por orden de un sargento se dió una inoportuna carga con los sables desenvainados, a todas luces imprecendente.

Nuestros recogeremos la protesta de esos centenares de individuos que a nuestra redacción acompañaron al lesionado, para hacerla llegar al señor gobernador con objeto de que

despare los detalles de este censurable atropello y haga que algunos guardias empleen formas más suaves para imponer su autoridad, que es lo que está haciendo mucha falta en ese cuerpo tan mal dirigido.

## Teatro Romea

A beneficio de los exploradores

Ayer tarde se celebró el anunciado acto a beneficio de los exploradores murcianos. Bien satisfechos pueden estar los organizadores, tanto de la ejecución de los números anunciados como del ingreso en taquilla.

La localidad estaba toda vendida, ofreciendo el teatro el aspecto de las grandes solemnidades.

Primero se dirigió la orquesta dirigida por el maestro señor Muñoz Pedraza, ejecutó el intermedio de la zarzuela «El martes se la llevan», de cuya música es autor el señor Pedraza.

Después se celebró el asalto de armas organizado por el profesor don Primo Medrano, ejecutando el saludo de la muralla los exploradores Julio Balboa y Fernando Serret; Luis Ferrán y José María Castaño; Ricardo Brugarolas y Antonio Brugarolas, y Vicente Montesinos y Rafael Vidal-Abarca.

Se celebraron ocho asaltos, ejecutando el primero Julio Balboa y Fernando Serret, a florete; el segundo Manuel Pérez Nolla y Rafael Medrano, a sable; el tercero Luis Ferrán y Rafael Vidal-Abarca, a florete; el cuarto Rafael Hernández-Ros y José Balboa, a sable; el quinto Rosendo Ferrán y Ceferino Pérez Nolla, a florete; el sexto José Montesinos y Luis Brugarolas, a sable; el séptimo Manuel Pérez Nolla y Rafael Hernández-Ros, a florete, y el último José Balboa y Rafael Medrano, a espada.

Todos se lucieron, cosechando nutridos aplausos.

Seguidamente se puso en escena el monólogo en verso escrito expresamente por don Ricardo Sánchez para esta función, titulado «Fruta temprana», ejecutado por la niña Teresita Matonele, con soltura y gracia, poco común en una niña de su edad.

Escuchó nutridos aplausos, levantándose varias veces el telón.

Después fué representada la notable zarzuela «Los años llorosos», cuya interpretación fué acertadísima.

El reparto fué el siguiente: Milagros, Elvira Sánchez; Señá Escarona, Emilia Díez de Revenga; Jesuca, Teresita Matonele; Gregoria, Lola Pérez Ayuso; Una señora, Conchita Hilla; Criada primera, Josefina León; Criada segunda, Dolores Ayuso; Cocinera primera, Dolores Morote; Cocinera segunda, Margarita Arnáez; Mujer primera, Pura Alburquerque; Mujer segunda, Josefina García; Niños: María Luisa Selgas, Anita Calve, Conchita Pérez, Defina Cánovas; Amo: Colombinas; Mercedes Alburquerque; Julia López Morote, Juanita López Morote, Manelita Albacete, Matilde Ayuso, María Luisa Guirao, María León; Javierita Hilla, Angeles Ferrán, Remedios Ferrán, María Foutcha, María Cristina Ferrán, Fuensanta Ayuso y Joaquineta Cánovas.

Peláez, Luis Brugarolas; Bernandino, Rosendo Ferrán; Mónica, José Virgili; Don Gregorio, Manuel Pérez Nolla; Tobias, Martín Selgas; Ramón, Pablo López Higuera; Matías, José María Selgas; Silverio, José Luis Díez de Revenga; Máscaras: Juan Diego Selgas, José María Conejero, Pedro García; Niño; Antonio Riaño; Negro: Luis Ferrán, Vicente Montesinos, Enrique Cierva, Lucindo García, Enrique Carmona, José Cano, Alberto Medina, José María Castaño, Rafael Vidal, Cayetano García, Enrique Renard y Juan Morales; Inspector: Joaquín García; Guardias: Joaquín Moreno, Angel Milanés, José Luis Ferrández; Máscara: José Díez Buenc; Bomparas: Rafael Medrano, Andrés Aroca, José Prado, Gaspar Victoria, José Montesinos, José Alvarez, José María Alcaráz, Manuel Pérez Durán, Fernando García, Angel Leante, Alfonso García, José Balboa, José Pascual Murcia, José López, Constantino Rodríguez, Rafael Sánchez, Ceferino Pérez Nolla y José María Ambit.

Todos los «peñits» actores pusieron gran empeño en lucirse en sus correspondientes papeles, siendo ocracionados constantemente por el respetable y teniéndose que repetir casi todos los números musicales.

Para finalizar el acto, los exploradores hicieron difíciles evoluciones en el palco escénico y luego, acompañados por la banda de música de

«Himno escrito para el director señor Jara...»

«Los exploradores, con los sombreros en alto, prorumpieron en vivas a España y a Murcia...»

«Reciban éstos nuestra enhorabuena, así como toda la tropa infantil...»

«Un aplauso muy especial a don José Solgas, alma de este acto.»

«Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.»

«EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director sollofo.»

«No se devuelven los originales que se reciban ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.»

PARA ELLAS SIN RIVAL...

No hay adorno ni obsequio más lindo que las flores. Yo, al menos, me permito creerle así. ¿Y quién no, verdad?

La mujer que a todo perfeccionamiento en su vestimenta prefiere las flores, no solo engalana su atavío, sino que también pone muy lindos adornos a sus sentimientos.

Para las flores, todos los trajes, todos los tocados son buenos. Lo mismo con el flexible y escasquetado sombrerillo que os ponéis «pour marcher au vent du matin»...

De noche, cariñosamente unidas a las gasas, los tules y las sedas del traje para teatro o para baile, deben iridos o tres resas...

También en la «toilette» que adeptéis por la tarde, es lindo y no menos acariciador el detalle de una orquídea, unas violetas o una rosa «Mariscal Niel»...

El entusiasmo por las flores tiene mucho de artístico. Saberlas agrupar, atar y colocar, ya en la vestimenta, ya en los «bibelots»...

En la misma tarde tuvieron en triunfo colosal estos toreros que entre los seis llegaron a tomar 30 puyazos y despacharon 18 caballos.

En la actualidad se encuentra en Méjico, contratado por seis corridas. Luis Freg regresará a España en el mes próximo de Marzo a cumplir los compromisos...

En el adorno de los salones son preferidas las de un solo matiz. Un gabinete donde dominan las encarnadas rosas, una sala en la que abundan las hortensias...

En la finca Pino Montano, que los hermanos Galle poseen en el término de Sevilla, se celebró una fiesta taurina el día 5 del actual en honor de la eminente artista Margarita Xirgu.

En la bonita plaza de la finca, se corrió un novillo de Cerrea, actuando de peones la mayoría de los actores de la Compañía.

En la bonita plaza de la finca, se corrió un novillo de Cerrea, actuando de peones la mayoría de los actores de la Compañía.

En la bonita plaza de la finca, se corrió un novillo de Cerrea, actuando de peones la mayoría de los actores de la Compañía.

En la bonita plaza de la finca, se corrió un novillo de Cerrea, actuando de peones la mayoría de los actores de la Compañía.

Ya no se hacen ramos «hechos»; sino que parecen «deshechos». Encantadora y difícil facilidad.

El gigante florero contiene varios tulipanes color de oro. Nada más. Nada menos!

En un ángulo está la fotografía de Marchenero, por cierto muy propia, un pase natural con la izquierda...

Este será uno de los chicos que más torea en la próxima temporada. Ploa-Ploa.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL

La Misa y Oficio divino son del IV día de infractava con rito semidoble y color blanco.

MES DE ENERO. Enero consta de 31 días. Este mes está consagrado al Niño Jesús.

VELA Y ALUMBRADO. Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS. En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

Iglesia de San Antonio Abad.—La novena al Santo Titular, al toque de oración.

EL EVANGELIO TEUTÓNICO

Con motivo del conflicto europeo, se ha escrito en más de un lugar que la presente guerra parece una duelo a muerte entre divinidades.

Desde el fondo de la conciencia de las madres, esposas, hijos y hermanos creyentes que tienen deudos en la guerra, se elevan al dios correspondiente plegarias suplicantes en que cada uno pide, no sólo que termine la guerra, sino que termine con la derrota de los enemigos.

En lugar de Sehon, rey de Hesebon, pongan nuestros lectores a Alberto I, rey de Bélgica, y crearán escuchar un discurso del kaiser.

Evidentemente, el ánimo se siente asaltado por la terrible duda de si Alemania, en efecto, tiene la misión de crucificar a la humanidad.

Los aumentos ya realizados, según declaraciones de uno de los fabricantes principales, no son «ni una gota en cubo» en comparación con el precio aumentado del coste, debido a la escasez de colores.

Para cubrir los actuales precios de fabricación tan elevados los fabricantes tendrían que añadir de tres a cuatro centavos por libra a sus precios actuales de venta para papeles de color por lo menos para no perder dinero.

Algunos colores no los pueden obtener a ningún precio y muchos otros no son más que recursos que permiten solo aproximarse a los tipos antiguos en el grado permitido por los colorantes obtenibles.

Y ahora que existe tal escasez y que los fabricantes de papel no pueden obtener muchos de los colorantes a ningún precio, el comercio debe afrontar las consecuencias.

LOS MERCADOS SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y detall de la siguiente especie: Trigo, 47 pesetas 100 kilos.

Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 290. Idem ternera, 175. Idem cabrio, 160, idem cerda, 250.

Ternera, 3'50 pesetas kilo. Vaca, 2'50. Cordero, 2'55. Cabrito, 2'25.

En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios: Pescada, han entrado 150 kilos; a 1'60 y 1'20 pesetas kilo.

Calamares, 25 idem; a 2'50 idem. Salmonetes, 50 idem; a 2 idem.

Bonito, 60 idem; a 1 idem. Mújol, 100 idem; a 0'80 idem.

Burros, 75 idem; a 0'80 idem.

Pinchó en buen sitio y colocó después una buena.

Terminada la primera parte se organizó en la casa una fiesta andaluza donde se bailó y cantó por todo lo alto, luciendo sus facciones en el canto «jondo» el Niño de Jerez.

Se comió mucho bueno y se bebió más y mejor.

He recibido el bonito cuadro estadístico que ha publicado el apoderado del diestro Marchenero, don Francisco Herencia Carmona.

En un ángulo está la fotografía de Marchenero, por cierto muy propia, un pase natural con la izquierda, corriendo los lomos del animal, en el centro, varios informes donde aparecen faenas del Marchenero, y en otro ángulo, el diestro entrando a matar un toro con arobas y pitones.

Contrató para la temporada de 1915, 34 novilladas, perdiendo 7 por diferentes causas.

Este será uno de los chicos que más torea en la próxima temporada. Ploa-Ploa.

NOTICIAS DE MURCIA

Queja.—Una comisión de vecinos de la calle de Huertas se nos queja de los malos olores que salen de una casa de la citada calle y que son un peligro para la salud pública.

Antesario.—Hoy día 10 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro estimado amigo el exalcalde y director de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad don Lorenzo P. us. Martínez.

Después de pasar en esta capital las vacaciones de Navidad los aprovechados estudiantes de Medicina don Francisco y don José Luis Martín de Antonio y don Joaquín Fernández Crevillén, salieron para Madrid.

La Delegación de Hacienda remite anuncio al gobierno civil referente a las certificaciones de presupuestos municipales.

El alcalde de Aguilas remite al gobernador civil extracto de los acuerdos de aquella corporación durante el mes de Diciembre último.

Ha quedado expuesto al público la lista de compromisarios de Abanilla para la elección de senadores.

El mismo anuncio hace la alcaldía de Cotillas.

La alcaldía de Mazarrón da cuenta a este gobierno civil de la distribución de fondos acordado por aquella corporación para el presente mes.

La Comisión provincial anuncia la subasta a los 30 días de publicado en el «Boletín oficial», para el suministro de ropas y efectos necesarios en las Casas de Misericordia, Manicomio y Maternidad.

El juez instructor del cruceo «Princesa de Asturias» publica requisitoria llamando al marino de la Armada José Emilio Bonino, Cala.

La guardia civil de Jumilla comunica la detención de Francisco Martínez Tomás presunto autor de los disparos hechos al vecino de dicha localidad don Marcel Herrero.

El juzgado de la Catedral llama a Francisco Vallejo Jaén, procesado por hurto.

Ayer mañana salió para Almería, con objeto de estar a un juicio oral en aquella Audiencia, el jefe de policía en esta ciudad don Salvador Roig.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan. Defunciones: Catilina Martínez Ruiz, Aurora Sánchez García, Ramón Pastor Ruiz.

Nacimientos, 6. Matrimonios, 1. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Juana Caballero Pallarés, Antonio Franco Paredes, Juan Zamora Esteban, José Pérez González, Teresa Peñalver Martínez, Francisco López Molina.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 4.

En el Palmar

Anoche actuó por primera vez en el Teatro Bernal de este simpático pueblo, la orquesta «Esquer» de instrumentos de cuerda, dirigida por don Luis Esquer Frutos, formada por las partes siguientes:

Miguel, María y Josefina Vives, Fuensanta Rames, Antonio Garrido García, María Jesús, Mercedes y Rosario Sánchez, Luis y Dolores Abadía, Juana y Carmen Maldonado, Concha Garrido Córdoba, Carmen e Isabel Villa, Julia Pausa y María Dolores Nicolás.

Ejecutó lo más selecto de su repertorio, pudiendo decir obtuvo un gran éxito, pues el público que llenaba las localidades premio con nutridos aplausos el trabajo de los jóvenes ejecutantes, que lo hicieron muy bien.

Merece un aplauso el director señor Esquer por la labor que viene realizando con los jóvenes artistas.

Los señores Bernal les obsequiarán espléndidamente con dulces y licor.

Los periódicos «amarillos»

Hace tres meses tuvimos ocasión de predecir que el papel amarillo pronto estaría tan a la moda como el blanco y que la razón para ello sería la misma, es decir, la escasez de colorantes. A juzgar por el siguiente editorial (artículo de fondo) tomado de una reciente edición del «Globe»...

El colorante era importado de Alemania. Ahora no puede ser importado y la existencia en las fábricas de papel se halla casi agotada. No habiéndose encontrado sustituto satisfactorio ha sido necesario para los periódicos que emplean gran cantidad de papel, imprimir en el papel de color natural.

Entre los otros grandes periódicos americanos obligados ahora a usar papel no blanqueado artificialmente está la «Tribuna» de Chicago, el «Times» de New-York. Todos los otros periódicos se verán obligados a imprimir en el mismo color natural cuando su actual stock esté agotado.

En casi todos los periódicos del Canadá está apareciendo un color crema en lugar del tono más blanco que habían usado anteriormente. Esto es debido a la imposibilidad de procurar el colorante azul que es necesario en el procedimiento del blanqueo.

Las comunicaciones antedichas confirman lo que decíamos en nuestro número de 9 de Septiembre. Desde entonces la existencia de colorantes ha ido en disminución en tal grado que la mayoría de los fabricantes de papel carecen de ellos.

Es natural que haya habido algunos aumentos de precios pero en vista de la improbabilidad de obtener más suministros de colorantes de anilinas hasta el fin de la guerra, es sorprendente que los fabricantes no hayan añadido a sus precios de venta los gastos suplementarios que envuelve la adquisición de las pequeñas partidas restantes a precios fabulosos.

Los aumentos ya realizados, según declaraciones de uno de los fabricantes principales, no son «ni una gota en cubo» en comparación con el precio aumentado del coste, debido a la escasez de colores.

Para cubrir los actuales precios de fabricación tan elevados los fabricantes tendrían que añadir de tres a cuatro centavos por libra a sus precios actuales de venta para papeles de color por lo menos para no perder dinero.

sa teutona. Creen, firmemente, que Alemania tiene que cumplir en esta guerra una misión providencial.

Recientemente, los pastores Fritz Philippi, de Berlín; Laebel, de Leipzig, y el profesor Rheinfeld Seeborg, de la Universidad berlinaesa, han pronunciado sermones que parecen destinados a un nuevo Apocalipsis. En ellos han dicho:

«El cielo ha bendecido a los alemanes y los ha designado como pueblo elegido.»

«Los alemanes realizan una prueba de amor matando a sus enemigos, haciéndoles sufrir, quemando sus casas e invadiendo sus territorios.»

«No haya cuartel para ingleses, franceses, rusos y demás pueblos entregados al demonio.»

Tan tremendo es todo esto, que el Sínodo de la iglesia evangélica luterana de París, en reunión celebrada hace pocos días, ha tomado el acuerdo de «alzarse» con indignación contra estas monstruosas doctrinas, contrarias al espíritu del Evangelio, a todas las enseñanzas de Cristo, y que sea la negación misma del cristianismo.

Moisés se expresa de esta manera en el capítulo II del Deuteronomio, nombre del libro V del Pentateuco: «Desde el desierto de Cadomoth, envié mensajeros a Sehon, rey de Hesebon, con palabras de paz, diciendo: pasaré por tu tierra, por el camino; por el camino iré sin apartarme a diestra ni a siniestra.»

«La comida me venderás por dinero, y comeré; el agua también me darás por dinero, y beberé; solamente pasará a pie.»

«Como lo hicieran conmigo los hijos de Esaú, que habitaban en Seir, y los Moabitas, que habitaban en Ar: hasta que pase el Jordán a la tierra que nos da Jehová, nuestro Dios.»

«Mas Sehon, rey de Hesebon, no quiso que pasásemos por el territorio suyo, porque Jehová, su Dios, había endurecido su espíritu y obstinado su corazón para entregarnos en tu mano, como hoy.»

«Y díjome Jehová: He aquí yo he comenzado a dar delante de ti a Sehon y a su tierra; comienza a tomar posesión, para que heredes su tierra.»

«Y salieron Sehon al encuentro, él y todo su pueblo, para pelear en Jaas.»

«Pero Jehová, nuestro Dios, lo entregó delante de nosotros, y herimos a él y a sus hijos, y a todo su pueblo.»

«Y tomamos entonces todas sus ciudades, y destruimos todas las ciudades, y mujeres y niños; no dejamos ninguno.»

«Solamente tomamos para nosotros las bestias y los despojos de las ciudades que habíamos tomado...»

«Jehová, nuestro Dios, nos las entregó todas.»

En lugar de Sehon, rey de Hesebon, pongan nuestros lectores a Alberto I, rey de Bélgica, y crearán escuchar un discurso del kaiser.

Por otra parte, la página del Deuteronomio que acabamos de citar, ha sido presentada por los insensatos pastores de Germania como una justificación, no sólo del paso de las tropas alemanas por el territorio belga, sino de todo lo que después han llevado a cabo las mismas: «Gott mit uns!»

He aquí, pues, lo que ha llegado a ser el cristianismo alemán, con la ayuda del odio militarismo prusiano.

Evidentemente, el ánimo se siente asaltado por la terrible duda de si Alemania, en efecto, tiene la misión de crucificar a la humanidad.

Porque crucificada ha sido en la inculpable Bélgica, crucificada en la pobre Servia, crucificada en el hundimiento del «Lusitania», crucificada en la persona de la señorita Cavell, víctima desventurada del divino poder que los alemanes se atribuyen...

Pero nosotros esperamos que la Pasión se repita, y que la moral humana, muerta por los alemanes en este nuevo Gólgota de la guerra, resucite más esplendente y gloriosa que lo ha sido hasta ahora.

TRIBUNALES Y JUZGADOS AUDIENCIA

Señalamientos para el día 10 de Enero en esta Audiencia: Sección primera.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de la Catedral, por robo, contra Alfonso Tomás Giménez.

Defensor, señor Mauricio Jorj; procurador señor Ruiz López.

Sección segunda. (Juicio oral).—Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Francisco López y otros.

Letrados, señores Cañada y Cano; procuradores, señores Bermúdez y Nicolás.

Dos del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Francisco Hernández y Félix Martínez.

Letrados, señores Maqués y Ayuso; procuradores, señores Aranziz y García Gil.

DE TEATROS

CIRCO VILLAR. La brillante actuación del Trio Moulin tuvo término con la función de ayer con la que se despiden de este público los notables artistas.

Durante su actuación han recibido constantes ovaciones de la numerosa concurrencia que asistió al espectáculo.

ORTIZ. Antonia Cachavera y su cuadro de vaudevil harán hoy su despedida del público murciano.

La empresa deseaba prorrogarle el contrato para algunas funciones más ruego que no ha podido atender como hubiera sido su deseo por tener contraídos compromisos anteriores con la empresa de la no menos famosa artista Chelitto.

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación de Levante.

# Melilla

FOR TELÉGRAFO

## Llegada de Echagüe

Madrid 9.—A las 2 t.

En un barco correo llegó Echagüe, acompañado de su señora.

Le esperaban en el muelle los generales Aizpuru y Arraiz.

Muchos jefes y oficiales le saludaron.

Esta mañana temprano recorrió parte de la antigua ciudad.

Por la tarde, acompañado de Aizpuru, visitó Tifasor Salmar, cumplimentándole una comisión de la junta de arbitrios.

## Embarque de tropas

Hoy embarcarán las baterías que marchan a Tetuán.

El día once embarcarán los escuadrones de Taxidif, que van a Larache.

# La mendicidad

FOR TELÉFONO

## Grandes comedores

Madrid 9.—A las 5 t.

Vencidas las dificultades materiales que había y cooperando todos los elementos que intervienen en la campaña contra la mendicidad, mañana comenzarán a funcionar dos grandes comedores de caridad.

Repartirán 750 raciones al mediodía y al atardecer.

# Toros en Córdoba

FOR TELÉFONO

Madrid 9.—A las 7 t.

Con una buena tarde y entrada se ha celebrado esta tarde la novillada anunciada para el anterior domingo y que hubo de suspenderse por lluvia.

El ganado del marqués de los Castellones cumplió.

Antonio Llamas, diestro murciano, ha estado superior toreando, banderilleando y matando.

Verdades ha estado valiente en los suyos toreando y matando.

Llamas ha salido en hombros de los aficionados de la tierra.

# El Toisón de Oro

FOR TELEFONO

## El príncipe Felipe

Madrid 9 (5 t.)

Le ha sido concedido el Toisón de Oro al príncipe Felipe de Borbón.

# Barcelona

FOR TELÉGRAFO

## Reunión en el gobierno civil

Madrid 9.—A las 2 t.

Se celebró en el gobierno civil la reunión anunciada.

En ella se acordaron las siguientes bases:

Los representantes de las entidades patronales creen preciso resolver el asunto de las subsistencias y ofrecerse al gobernador para contribuir a la solución.

Los asistentes a la reunión entienden que, como medida urgente, el Gobierno debe autorizar la libre entrada de productos relacionados con las subsistencias, renunciando a la venta de otros artículos coloniales y prohibir la venta de artículos de primera necesidad hasta tanto no se rebajen los precios.

El Municipio está obligado a intervenir en el conflicto, evitando los abusos de encarecimiento dentro de la ciudad.

Que se reúna con urgencia la comisión de subsistencias asistida por representantes patronales.

Que el gobernador someta al juicio público la opinión de las clases patronales, que se ofrecen a colaborar materialmente en la solución de este problema moral.

## Sin incidentes

Las reuniones de anoche se celebraron sin incidente alguno.

## Mejora la situación

Los aserradores y fundidores de bronce acordaron no ir a la huelga.

## Impresiones pesimistas

Madrid 10.—A las 11 n.

La impresión del día es de intenso pesimismo en lo referente a la agitación obrera.

El pesimismo trasciende hasta a las informaciones oficiales.

El gobernador se muestra desesperanzado de encontrar una solución inmediata.

Todo el movimiento de la vida ciudadana está supeditada a las resultancias del día de mañana que será decisivo para apreciar la índole del conflicto.

Los rumores de intervenciones extranjeras en el movimiento obrero actual tienen en la opinión la consistencia de la certeza.

En los centros oficiales dicen que no han podido comprobarlo ni dar con el rastro de tales elementos extraños, pero tampoco niegan que hayan podido accionar en la oposición.

Más se señala la intervención como precedente de ambos beligerantes, pues si unos buscan la exportación de brazos haciendo aquí el trabajo imposible, especialmente las industrias siderúrgicas, otros pueden buscar aquí que no pueda producirse ni suministrarse tejidos y otros artículos de los cuales se hace ahora gran exportación.

El espíritu público es bueno. Hay alarma pero no temor.

## Mitines suspendidos

Hey debía celebrarse en el teatro del bosque una mitin catalanista en favor de la campaña por la lengua catalana, en el cual debían tomar parte los nacionalistas y regionalistas.

Los organizadores le suspendieron considerando poco propicias las circunstancias.

Los radicales también debían celebrar otro mitin en el distrito séptimo para protestar contra la constitución del Ayuntamiento, y también ha sido suspendido porque los organizadores dicen que tenían mucho que hacer en otra parte.

## Las huelgas

Respecto a la huelga de los fumistas, éstos han acordado ir a ella.

Los caldereros en cebra se reunieron unos pocos y acordaron repetir el martes la huelga.

Estos pertenecen a los metalúrgicos.

Tres entidades de vapor acordaron pedir a los patronos aumento de 25 por ciento en los jornales.

Los electricistas acordaron también la huelga.

Los lampistas y doradores dieron un voto de confianza a la Junta para que pueda secundar el movimiento general obrero.

## En la provincia

Las noticias que se reciben de la provincia acusan las mismas impresiones que en la capital.

Los metalúrgicos de Tarrasa y Badalona huelgan mañana.

En general se acusa gran agitación entre el elemento obrero.

## Espectación

Reina gran expectación por conocer los acuerdos que adopten esta noche en la Casa del Pueblo los metalúrgicos.

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

# La guerra

FOR TELEFONO

## PETERSBURGO

### Tentativas fracasadas

Madrid 10.—A las 11 n.

El ministro de Negocios Extranjeros Sazanov ha declarado que las tentativas hechas en el interior y exterior para conducir a Rusia a firmar la paz por separado con Alemania, han sido mayores de lo que puede imaginarse, no habiendo cesado los esfuerzos todavía.

Pero esta cruzada ha disminuido algo y el peligro mayor ha pasado, pues los verdaderos rusos de todas gerarquías y clases ven claramente el peligro ahora y se han unido para evitarlo.

Nunca ha tenido el ministro tanta confianza como hoy. Ya no se trata más que de una cuestión de tiempo y recursos.

## CETIGNE

### Sangrienta batalla

Desde el seis de Enero se esta librando cruenta batalla día y noche en el frente norte montenegrino.

En un punto los austriacos lanzaron veinte batallones auxiliados por numerosos cañones y ametralladoras sobre los montenegrinos, quienes a pesar de todo pudieron conservar la mayor parte de sus posiciones.

Las pérdidas en ambos campos fueron muy considerables.

## PARIS

### Ofensiva austro húngara

El ejército austro húngaro mandado por el general Covesse hace actualmente un gran esfuerzo contra Montenegro.

Segun despachos de Viena la ofensiva se hace simultáneamente por el este en la región fronteriza de Novi Bazar; por noroeste en la frontera Bosnia Hercegovina y por oeste alrededor de Monte Lorcen.

## LONDRES

### El servicio obligatorio

Según el texto del proyecto de servicio militar obligatorio, la pena en que se incurre si se hace una declaración falsa para obtener certificado de exención militar es la de seis meses de prisión.

## ROMA

### Llegada de un ministro serbio

El ministro de Hacienda serbio que ha llegado procedente de Salónica ha declarado que las fuerzas alemanas que existen en Serbia son poco numerosas.

Según informe de buen origen se confirma que los búlgaros no parecen dispuestos a emprender el ataque a Salónica.

Resulta que las fuerzas austro-alemanas solas, son insuficientes para acometer empresa tan seria.

Un despacho de Atenas dice parece continuar lentamente y muy laboriosas las gestiones entre Alemania y el rey de Bulgaria para concertar las operaciones contra Salónica.

La principal dificultad para Alemania consiste en que no puede disponer de tropas suficientes para dominar la situación e imponer su voluntad a los búlgaros.

Grecia que por su parte no puede aceptar la invasión efectuada casi exclusivamente por los búlgaros y turcos, está resuelta a oponerse.

# Banquete a Moya Gastón

FOR TELÉGRAFO

## La Juventud Reformista

Madrid 9.—A las 9 n.

En el restaurant de la Huerta se ha verificado hoy el banquete con que la Juventud Reformista ha obsequiado a su presidente Miguel Moya Gastón, para celebrar su proclamación de diputado por el distrito de Molina.

Presidieron el acto, con el festejo, los diputados Lamana, Miró, Luis Zulueta, Tomás Romero y otras personas caracterizadas del reformismo.

Se leyeron cariñosas adhesiones de Galdós, Melquiades Alvarez, Azcarate, Antonio Sacristán, Cavia, Francos Rodríguez y otros muchos, ensalzando a Moya Gastón por sus dotes de inteligencia, modestia y exaltado patriotismo.

Pronunciaron briandis el vicepresidente de la Juventud Pérez Fernández, Zozaya, César Puig, Luis Zulueta y Romero, elogiando al nuevo diputado reformista, cuya Juventud es una esperanza para el porvenir.

Pusieron como modelo a Azcarate, hombre extraordinario de virtud, austeridad y fe en el ideal.

Moya Gastón agradeció en breves y elocuentes frases el homenaje inmerecido.

Expuso los móviles que inspiran a la Juventud Reformista, y su línea de conducta amoldándose a los ideales que impulsa al partido su ilustre jefe Melquiades Alvarez.

Indica el programa de acción enérgica en Madrid y provincias de los reformistas, diciendo que mantendrán siempre las ideas avanzadas democráticas.

Todos fueron muy aplaudidos. Al acto asistieron más de un centenar de comensales.

# Almería

FOR TELÉGRAFO

## Sangriento incidente.—Cuatro heridos por un teniente alcalde.—Excitación.

Madrid 9.—A las 9 n.

A consecuencia de la sesión secreta celebrada por el Ayuntamiento y de los escándalos ocurridos en la misma, se ha registrado un sangriento incidente.

Se encontraron en el paseo el contratista del puerto Manuel Vicente y un hijo suyo, con el teniente alcalde Fernández Burgos, y el primero agredió a garrotazos a Burgos.

Este repelió la agresión a tiros, haciendo cinco disparos.

Resultaron heridos Vicente y su hijo, el juez Caplin y un transeunte.

El alcalde detuvo a Fernández Burgos, ocupándole el revólver con que hizo los disparos.

Continúa la excitación por estos sucesos.

# Valencia

FOR TELÉGRAFO

## Manifestación de simpatía a Urzaiz

Madrid 9.—A las 11 n.

Se ha celebrado una imponente manifestación organizada por las sociedades obreras cooperativas, sindicato gremial y entidades republicanas para protestar contra los acaparadores que encarecen la vida y de simpatía por las disposiciones de Urzaiz.

Asistieron los diputados republicanos Azzati y Lagasca y los concejales republicanos.

Recorrieron varias calles, ante el Gobierno civil, vitoreando a Urzaiz y dando gritos de jabejo los acaparadores!

Figuraban más de cuatro mil personas.

Frente al Gobierno dieron una ovación.

Una comisión saludó al gobernador y le entregó un mensaje dirigido a Urzaiz mostrándose conformes con sus disposiciones y rindiéndole un tributo de simpatía.

Protestaron de las ambiciones de los acaparadores, congratulándose de tener en el Ministerio de Hacienda a un hombre sincero que dicta medidas justas para obligar a los acaparadores a vender los artículos que tienen almacenados.

Llaman la atención de la creciente subida del azúcar.

Si por presiones de los acaparadores vacilara el ministro en la magna obra emprendida, el pueblo entero valenciano está dispuesto a llegar incluso a la huelga general.

El gobernador les ofreció su concurso, recomendándoles que se disolvieran.

Saludó desde el balcón a los manifestantes, siendo aplaudido.

La manifestación se disolvió con orden.

# La Federación Gremial

FOR TELEFONO

Madrid 8.—A las 11 n.

Se ha celebrado un mitin en el frontón Boti-Jai, organizado por la Federación Gremial para tratar del problema de las subsistencias, el encarecimiento de los artículos de primera necesidad y pedir un proyecto de ley regulando los contratos para locales destinados al Comercio y la Industria.

La tribuna presidencial estaba adornada con los estandartes de todos los gremios organizadores.

El presidente anunció que la dirección de Seguridad había prohibido la manifestación proyectada para después de terminar el mitin.

En sus discursos, los representantes de diversos gremios protestaron de los Gobiernos que no habían atendido debidamente al problema de las subsistencias, pidiendo a Urzaiz se ocupara de la cuestión del azúcar.

Trocharon duramente contra los acaparadores y políticos que los apadrinan.

Atacaron a los caseros por los excesivos precios que ponen a las tiendas y expusieron muchos datos administrativos de la elevación de precios injustificada que han tenido la mayoría de artículos para el consumo, incluso el carbón, vides y otros. To los oradores fueron muy aplaudidos.

Se nombró una comisión que fué a la presidencia del Consejo para entregar las conclusiones acordadas.

# De Hacienda

FOR TELÉGRAFO

## La recaudación

Madrid 9.—A las 9 n.

Urzaiz ha facilitado informes sobre la liquidación del presupuesto de 1915.

Los trabajos pueden considerarse casi definitivos.

Los ingresos habidos por todos conceptos ascienden a 1.201.716.640 pesetas.

El producto íntegro por emisión y negociación de obligaciones del Tesoro, importa 620.790.500 pesetas.

Lo obtenido por venta de subsistencias alimenticias asciende a 94.210.659.

Ingresos por todos conceptos 1.916.528.799 pesetas.

Los pagos realizados por todos importan 1.948.938.137.

Déficit aparente 32.429.336 pesetas. Aumentando a esta cifra 337.584.000 por la diferencia entre los ingresos por emisión y negociación de obligaciones del Tesoro y los pagos por el cargo de las mismas, resulta un déficit real de 370.013.336 pesetas.

## Felicitaciones a Urzaiz

Urzaiz facilitó después numerosos telegramas de diversas provincias suscritos en su mayoría por entidades obreras y algunos elementos del Comercio, felicitándole por sus disposiciones arancelarias.

En ellos se reconoce el deseo de ir contra los acaparadores y en defensa principalmente del abaratamiento en los precios de los artículos alimenticios.

Algunos exponen la conveniencia de que se hagan extensivas las disposiciones del ministro, al azúcar, artículo cuyo precio se eleva semanalmente.

## Dice Urzaiz

Esperaba Urzaiz el resultado de los mitines que se celebran en Valencia y Madrid, abundando en el criterio de que importa poco que se diga abajo los acaparadores, cuando estos son hoy unos y mañana otros; siendo lo práctico la adopción de medidas en el sentido de las que ha aplicado.

Los proyectos de Urzaiz

FOR TELEFONO

Madrid 10.—A las 2 md.

Bergamín ha declarado ignora el acierto que pueda representar el régimen que en materia de exportaciones está demostrando Urzaiz.

El Gobierno conservador mantenía la prohibición para evitar nos veamos privados en España de aquellos productos requeridos por el comercio y la industria de otros países que hubieran aprovechado la libertad del mercado español para hacerse dueños de ellos.

La consecuencia inmediata hubiera sido el encarecimiento para los consumidores del interior porque la mayor demanda ocasiona la carostía y la prohibición dejaba margen al

Gobierno para obtener ventajas de interés nacional.

Se refiere Bergamín a la autorización concedida para la exportación de algunos productos.

Insidiosamente se ha dicho que estas concesiones favorecerían solo al lucro de algunos particulares.

La especie es totalmente absurda. La libertad de exportar, cualquiera que sea el gravamen con que se la recargue deja en libertad de adquirir. Todo se reduce a que quien necesita el producto satisfaga mayor precio.

El Gobierno conservador prohibió la exportación de ganado de tiro por razones militares, porque pudiera necesitarlo el ejército y reiteradamente Echagüe hizo valer esta consideración.

Además la cuantía de las expediciones dispuestas para la exportación justificaban este legítimo temor.

Cree—sigue diciendo Bergamín—ineficaces las disposiciones actuales como represivas del contrabando.

Cree que la imposición de tributos sobre materias exportadas pene un aliciente al lucro ilícito con el paso fraudulento de la mercancía.

Por todo ello me parece ineficaz lo dispuesto por Urzaiz.

# Málaga

FOR TELEFONO

## Repatriación de tropas

Madrid 10.—A las 3 md.

El vapor «Lázaro» ha traído de Ceuta el primer batallón del regimiento del Rey y una sección de ametralladoras, compuesto de 563 plazas.

En el muelle fueron recibidos por las autoridades civiles y militares y gran gentío.

Los soldados cantaban el himno del regimiento, siendo saludados con vivas y aplausos.

El desembarco se hizo rápidamente desfilando en presencia de la muchedumbre.

Esta noche marcharán a Madrid. Espérase al vapor «Zeus» que conduce otra expedición.

# El régimen arancelario

FOR TELÉGRAFO

Madrid 10.—A las 3 md.

El diputado Carnar ha declarado que considera peligroso altar por decreto el régimen arancelario, pero reconoce pueden las disposiciones de Urzaiz producir efectos benéficos y el abaratamiento de las subsistencias.

Hay que aplaudirle sus buenos propósitos, pero precisa gran cautela y extremada vigilancia en la aplicación de las disposiciones para no lesionar intereses legítimos.

Crée está el eje del problema en relación con los fletes, abaratándolos. En este sentido puede influir mucho el decreto prohibiendo la venta de barcos.

El problema de las subsistencias está muy alterado en todo el mundo por la guerra.

Debe vigilarse mucho el problema del carbón, porque faltando surgiría una crisis obrera formidable, paralyzando las industrias, lo que crearía una situación gravísima.

Es lamentable que España no se haya aprovechado del conflicto mundial para recuperar el terreno que tiene perdido en la lucha económica internacional.

Urzaiz ha hecho bien permitiendo la exportación de armas y toda clase de géneros fabricados.

Carnar terminó diciendo que no olvidemos que los países cuyos recursos económicos no están en manos nacionales tiene hipotecada su soberanía.

# Última hora de la madrugada

FOR TELEFONO

## La enseñanza

Madrid 10.—A las 3:30 md.

Burrell ha declarado que la semana próxima se publicará el decreto de autonomía universitaria, implantándose en el próximo curso.

Mañana o pasado publicará el decreto suprimiendo los carnets de identidad escolar y acabará con el régimen de tribunales de oposición por real orden.

Dará a los rectores determinadas facultades y favorecerá las escuelas de caridad.

Mejorará la enseñanza industrial.

Dos noticias

Romanones marchó a la Granja. Los reyes regresarán a Madrid el martes.

## BARCELONA

### Huelga general

Los metalúrgicos de Badalona, Barcelona y Tarrasa han acordado la huelga general para mañana.

Hay gran expectación.

MOTORES - TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Depósito: José García Martínez, Ensanche, Cartagena.

# TRIUNFO DE

Cura la hernia (que

El reputado especialista D. Vicente, mediante el nuevo y práctico **Soprotador ideal flexible** premiado recientemente en el último Congreso profesional que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen las vendas francesas e inglesas siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (heraldados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, con la mejor garantía de mis obras. **MI CURA** está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de recuocida economía.

Consultas y residencia habitual Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º

Nota.—Visita de curación en Murcia en los días 15 y 16 todos los meses en el Hotel Universal.

Consultas y residencia habitual Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º

Nota.—Visita de curación en Murcia en los días 15 y 16 todos los meses en el Hotel Universal.

Consultas y residencia habitual Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º

Nota.—Visita de curación en Murcia en los días 15 y 16 todos los meses en el Hotel Universal.

# CARBONES

Cuenca Hullera de Puertollano

Explotación mina «S. Vicente»

Carbones gruesos—Doble cribado—Granadillo lavado—Menudo—Mezcla—Todo uso etcétera.

# Maquinista de Levante

## MIGUEL ZAPATA

INGENIERO-DIRECTOR:  
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.  
Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras  
**LA UNION - CARTAGENA**

## La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría soportarla. Los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
**CURADOS RADICALMENTE** por la  
**Solución Pautauberge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y  
previene la **TUBERCULOSIS**

**Agencia Martínez**  
Servicio de encargos  
por mañana y tarde  
En Alicante: Isabel II, 4.  
En Elche: San Jaime, 4.  
En Terrejeira: Rode, 15.  
En Orbueta: Calderón de la Barca, 3.  
En Murcia: Sociedad, 5.  
En Cartagena: Duque, 35.  
En Valencia: Culla, 11.  
En Madrid: Pta. Atocha, 5.  
En Barcelona: Bilbao, 205.  
Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

**SE VENDE**  
Una magnífica muestra de año con corales de mar, nueva y un entusiasmo, nueva.  
Dirigirse al señor Administrador de este periódico

**FRANCIA CATALANA**  
**M. REBOROSO**  
(MURCIA)  
LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA



Enterinos del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
TOMAD LA  
**ESTOMACALINA ALFAGEME**

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedias, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.  
Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco  
SE VENDE En Farmacias y Droguerías  
**SU AUTOR**  
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el dulce ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

**BANCO DE CARTAGENA**  
Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado  
**CENTRAL EN MADRID**  
Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Agullas, La Unión, Orduña, Mazarrón, Cleza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Plazas de acciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:  
Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'25 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 90 días 1'50 por 100 anual.  
Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual.  
Abona a sus imponentes intereses a razón de 8 por 100 anual

**La Hidráulica Murciana**  
Gruta fábrica de máquinas hidráulicas y accesorios de насосов, en laja y toda clase de materiales de construcción de  
**Juan Bernal González**  
[PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA  
Cuentas y variado trabajo. Generos garantizados. Premios en varias Exposiciones en Madrid de oro

**EL LIBERAL**  
merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

## GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adald, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME  
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (144)  
**ELY MONTCLERC**  
**VENGANZA FEMEBINA**

—Si yo estuviese seguro de que era esto sólo lo que había que temer!—suspiró Hautefort, incrédulo.  
—De todas maneras, no se quiere la vida de Odette; eso puede afirmarse. Concélese usted, amigo mío, la encontraremos pronto, yo se lo certifico. Voy en seguida a ocuparme de esa pobre niña. El mezo de cuerda es un cómplice de Aspremonte si ese rapto, como usted supone, es obra de la condesa de Mericourt. Es posible también que su prometida no haya dejado París.  
—¡Ah!—gritó Felipe—, yo removería la villa entera, piedra por piedra, para encontrarla.  
—Mi primo, el conde de Borsky, nos será un precioso auxiliar en las presentes circunstancias—agregó Sofia—: pero, por desgracia, hoy está ausente. No podré verle hasta mañana. Pero mañana mismo nos pondremos en campaña. El debe saber dónde está Aspremonte, porque el bribón debía tenerle al corriente de sus trabajos.  
No puedo creer que la señora de

Mericourt sea la autora del rapto de su hija—decía en voz alta el doctor—. La miserable tenía otras cosas en qué ocuparse.  
—Pronto lo sabremos...  
—¡Oh, yo no puedo permanecer inactivo! gritó el desgraciado, verdaderamente exasperado por el dolor—. ¡Y aquella pobre madre que se lamenta!  
—¡Ay, sí, es terrible, amigo mío! Pero ¿qué hacer? Yo se lo pregunto.  
—Aconsejeme, déme una idea. Me volveré loco, señora, con todo lo que pienso. ¡Ya veo a mi prometida ensangrentada, desfigurada ó... No, es demasiado espantoso esto; no quiero pensarlo...  
—Pues bien, amigo mío, utilice su impaciencia. Vaya a todas las estaciones, infórmese de las señas de la joven... Quizás el mozo de cuerda haya sido un instrumento inconsciente en este asunto. Vaya a la esquina de la calle de Miromesnil, donde él decía tener su silla. Pueden haberse servido de él para atraer mejor a Odette, sin que ella sospechase nada... En este caso encontrará usted a ese hombre. ¡Busquel! Haga lo que su corazón le dicte.  
—Tiene usted razón, señora. Pero, previsto el regreso inmediato del coronel de Mericourt, he dicho a Magdalena Remy que me encontraría aquí.  
—No se inquiete por esto amigo mío.

Yo recibí al coronel y tendré una explicación con él. Le he de revelar la participación que he tenido en la fuga con su esposa. Vamos, querido amigo, márchese, porque le veo impaciente y me parecería un crimen retenerle más tiempo a mi lado. Yo, mientras guardo al conde de Mericourt, voy a escribir a mi primo para que venga a verme en cuanto regrese a París. Puede usted volver esta noche aquí a darme cuenta de sus pesquisas. Tanto mejor si éstas dan un resultado satisfactorio. El coronel dirá si quiere enterar a la policía de este delicado asunto. En caso afirmativo, la policía trabajará por su lado y nosotros por el nuestro.  
El doctor Hautefort dejó a la princesa después de besarle la mano  
La noche había llegado, porque en esta estación los días son muy cortos y a las cuatro de la tarde comienza a oscurecer  
Sofia encendió la luz eléctrica, y, sentándose a su escritorio, comenzó la carta destinada al conde Miguel de Borsky.  
Apenas había acabado de escribir, cuando el coronel de Mericourt entró en la pieza, precedido de un criado.  
De una mirada, la princesa se hizo cargo de la desesperación del pobre hombre.  
¡Qué tristeza la de sus facciones!  
El conde saludó maquinalmente a la

joven, y después miró a su alrededor, sorprendido de encontrarse solo con la viuda de Iván.  
—Yo creí que el doctor Hautefort estaba aquí—dijo el coronel pensosamente.  
—Me lo han dicho en mi casa, y yo venía...  
—El doctor Hautefort hace un rato que se ha ido, después de prometerle yo que aguardaría a usted.  
Alberto se dejó caer pensosamente en un asiento.  
—¡Ah!—exclamó— ¡No puedo más, no puedo más! Esta catástrofe tan brusca me ha producido el efecto de un mazazo en la cabeza. ¡Mi mujer... mi hija... desparecidas... cuando yo estaba tan tranquilo, cuando me sentía tan dichoso...  
—Coronel, valor, sangre fría sobre todo. Ya las encontraremos, se lo prometo.  
—¡Oh!—dijo vivamente Alberto—. Yo no siento más que la desaparición de mi hija. La conducta de la señora de Mericourt justifica mis pensamientos respecto de ella. Que obre como le plazca. Ha muerto para mí... y no quiero verla más. Es a mi hija a quien lloro, princesa, a mi pobre y querida Odette... ¡Ah! ¡Daría los días que me quedan de vida para encontrarla sana y salva!  
—Este deseo se realizará muy pronto, querido coronel, espere. Usted sabe que me tiene a su disposición.

—Tengo la cabeza trastornada... me vuelvo loco.  
Alberto se puso en pie y agregó:  
—Puesto que el doctor Hautefort no está aquí, perdóneme, princesa, que me retire. Quizás me aguarde en el hotel y tenga noticias que darme.  
—Quédese, se lo ruego. El doctor Hautefort se haya en este momento haciendo pesquisas. Ha de venir a comunicarme el resultado de sus gestiones esta misma noche. Aguárdela aquí. ¿Qué haría usted solo en su casa? Permanezca a mi lado... Primero hemo de hablar los dos.  
¡Ay, señora, perdóneme! Pero me es imposible distraer ni un solo instante mi pensamiento de la desgracia que lamento. Yo soy, pues, incapaz de sostener la menor conversación.  
—Y, sin embargo, coronel, usted debe escucharme. Una explicación entre nosotros es necesaria, absolutamente necesaria. Ha llegado el día de que usted sepa quién soy yo y lo que hago. Sin embargo, ante todo debo decirle que soy su amiga devota. Además, he prometido al doctor Hautefort buscar yo misma a la señorita de Mericourt. Yo estoy segura de que con la ayuda de mi primo Miguel Borsky lograré devolverle pronto su hija. Tenga usted, pues, un poco de calma, tenga ánimo... ¡Espere!  
—Sí—murmuró el pobre hombre muy